

以法治力量守护“地球之肾”

——黑龙江推动湿地保护修复实践观察

新华社记者 胡璐 石枫

冬日的清晨，黑龙江大庆龙凤湿地。皑皑白雪的映衬下，大片芦苇随风摇曳，不时有几只“湿地精灵”文须雀蹦跳着露面。不远处，高楼林立，高铁飞驰而过……

黑龙江是我国湿地资源最为丰富的省份之一。前不久，记者随全国人大常委会办公厅组织的湿地保护法集中采访活动来到黑龙江，深入采访当地以立法监督推进湿地保护的实践与成效。

落实责任、形成合力，多举措严格保护湿地

湿地保护法强调，湿地保护应当坚持保护优先、严格管理、系统治理、科学修复、合理利用的原则。县级以上地方人民政府对本行政区域内的湿地保护负责。

“湿地保护法的出台，让我们更加感受到保护湿地的重要责任。”齐齐哈尔市林业和草原局副局长乔伟杰说。

扎龙国家级自然保护区是世界上面积最大、数量最多的野生丹顶鹤繁殖地。近年来，为了更好地保护丹顶鹤等珍稀和湿地生态系统，当地进行了多种探索。

乔伟杰告诉记者，齐齐哈尔市实施了扎龙湿地居民搬迁工程，让搬迁群众的生活水平得到整体提高，也减轻了人为因素对湿地植被的影响。为了更好地发挥湿地生态作用，在省政府的统筹协调下，建立了扎龙湿地长效补水机制，每年对扎龙湿地实施生态补水。

扎龙国家级自然保护区管理局二级调研员王文锋说，从2007年开始，保护区管理局保留芦苇带，为鹤类及其他鸟类提供巢材及隐蔽场所。还出资保留大庆市林甸县建国村近千亩地玉米农作物，用于野生迁徙鸟类食源补充，解决“人鸟争食”的问题。

据了解，齐齐哈尔市印发贯彻落实湿地保护法专项工作实施方案，编制一系列管理制度文件，

确保湿地保护落地见效。

不仅是齐齐哈尔市，黑龙江省多地都在积极落实湿地保护法，不断加强保护力度。

“黑龙江省人大常委会和省政府高度重视湿地保护，湿地保护法的出台不仅进一步加大保护力度，湿地保护的财政投入、地方法律法规等都会跟随得到调整。”大庆市人大农业与农村委员会副主任委员兰毅辉说，湿地保护法还更加明确了林草、农业、水利、司法等各方面的职责，将有效形成湿地保护共识和整体工作合力。

为了更好地保护湿地，黑龙江省林草局试点建设了湿地智能监测管理系统，通过在保护区范围内安装视频监控、红外相机监测、气象水质监测等设备，对动植物资源进行监测和保护。

司法护航生态，湿地保护修复见成效

2023年6月，齐齐哈尔市铁锋区人民法院在扎龙国家级自然保护区内设立了环资旅游巡回法庭，负责审理保护区内的各类环境资源公益诉讼、生态环境损害赔偿案件及涉及生态环境、自然资源等民事、刑事案件。

齐齐哈尔市铁锋区人民法院刑事审判庭庭长、环资旅游巡回法庭负责人孙陆阳表示，环资法庭“进”湿地，有利于以司法手段促进受损生态环境及时有效恢复。

“以前审理包括破坏湿地在内的环境资源案件，敲下法槌、宣告判决就是整个案件的结束。”孙陆阳说，自从湿地保护法出台后，不仅要有判决，判决结束后还需要依法督促违法行为人对生态损害进行恢复，如补植护绿、替代性修复等。

为了实现公正执法，铁锋区法院不仅更加紧密地与林草、自然资源等相关部门进行沟通，也在积极探索从高等院校、科研机构等筛选专家组建环境资源审判专家库，及时组织专家对生态修复的达标认定等专业问题进行科学评估，提高

司法公信力。

记者采访了解到，随着湿地保护法的深入贯彻落实，环资旅游巡回法庭“进”湿地等方式不断创新，司法护航生态的力度明显加强。

加强普法宣传，全社会共同爱护大美湿地

“静水流深这个版块，讲述的正是湿地与城市生产生活之间的关系。”哈尔滨湿地宣教馆讲解员邹向英说，由于图画设计简明易懂，富有趣味性，每个周末都有不少家长带着小朋友前来参观。

据介绍，这个落地在哈尔滨的湿地宣教馆，全面介绍了哈尔滨湿地形成演变的时空特征、湿地资源与景观、湿地与城市生产生活之间的关系、城市湿地保护管理工作进展，以及城市与湿地和谐共生的特色，“一开馆就深受大众欢迎”。

湿地保护法要求，各级人民政府应当加强湿地保护宣传教育和科学知识普及工作，通过湿地保护日、湿地保护宣传周等开展宣传教育活动，增强全社会湿地保护意识。

哈尔滨市林草局副局长张敬辉说，湿地保护法实施后，黑龙江省进一步加大了湿地保护的宣传力度。除了每年世界湿地日的例行宣传以外，黑龙江将每年的6月定为“湿地保护宣传月”，6月10日为“黑龙江湿地日”，通过组织系列活动，让保护湿地的理念深入人心。

“近年来，湿地保护宣传也逐步走进了中小学课堂。我们印制了相关读本，不断提高学生对湿地的认识，努力建立爱护环境、保护湿地的良好氛围。”张敬辉告诉记者。

黑龙江省人大城乡建设环境保护委员会有关负责人表示，将进一步深入学习贯彻习近平生态文明思想，推进地方立法与湿地保护法的衔接，用法治力量织牢织密湿地保护网，营造全社会共同爱护湿地的良好氛围，为子孙后代留下大美湿地。

(新华社哈尔滨1月3日电)

62支村队参与“村超”即将开启新赛季

新华社贵阳1月3日电 (记者 罗羽) 3日，记者从贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”组委会获悉，“村超”即将于1月6日开启2024年新赛季。相比2023年的20支参赛队伍，2024年将有62支村队参与。

新赛季将率先打响预选赛，62支村队的1800余名队员将在1月6日至2月中旬进行162场比赛，决出的“20强”将自动进入于3至5月举行的决赛阶段，争夺总冠军。

“去年的比赛有不少村队错过了报名的时间窗口，今年的比赛则几乎囊括了全县所有村队，大量新村队的加入将为赛事注入更多能量！”“村超”组委会成员之一、县第一中学体育教师赖洪静介绍，预选赛把所有球队分成10个小组，每个小组取前两名，竞争将更加激烈。

“新赛季加入的新球队和新面孔，在阵容和实力方面充满了神秘感，我很期待与他们的比赛。”2023年“村超”射手王、与球队斩获亚军的忠诚村足球队队员董永恒表示，他们球队将在确保预选赛出线基础上，全力争夺决赛阶段的总冠军。

在“村超”组委会成员之一、县文化馆馆长李莎看来，大量新村队的参与将有力激发榕江群众的文化创造力。“背后是更多村寨拉拉队、亲友团的深度参与，他们将展现和创造出更加丰富多彩的文化盛宴。”她说。

“火爆‘出圈’的‘村超’，还搭建成全国文化交流的舞台。”李莎说，榕江将在新赛季的决赛阶段做好县内和县外文化节目的统筹工作，为观众献上更加精彩纷呈的文化“嘉年华”！

全称为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛的“村超”系列赛事过去一年火出国门，吸引全网超580亿次浏览量，并在当年5月13日至10月28日期间，助力当地累计接待游客超519万人次，实现旅游综合收入59.86亿元。

上海智能制造装备产业规模突破千亿元

新华社上海1月3日电 (记者 龚雯) 记者3日从上海市智能制造建设工作推进会获悉，近年来智能制造在上海蓬勃发展，智能制造装备产业规模突破1000亿元。今年，上海将新建70家市级智能工厂。

记者从会上获悉，上海已累计培育3家国家级标杆性智能工厂、19家国家级示范性智能工厂、111个国家级智能制造优秀场景；在已建成的智能工厂中，生产效率平均提升50%，运营成本平均降低30%，带动单位增加值能耗累计下降13.8%。

根据《上海市促进智能机器人产业高质量发展行动方案(2023-2025年)》，到2025年，上海将在品牌、应用场景和产业规模方面实现“十百千”突破——打造10家行业一流的机器人头部品牌、100个标杆示范的机器人应用场景、1000亿机器人关联产业规模。

上海市经济和信息化委员会主任张英在会上表示，今年智能工厂建设重点工作不仅在于分级分类推动智能工厂梯度建设，还将推动智能工厂全场景赋能，力争今年新建智能工厂中达到示范性和标杆性比例超70%；同时将通过“一业一策”“一业一专”“一业一标”“一业一融”“一业一群”，加强智能工厂建设支撑保障。

会上，上海市智能制造产融生态联合体成立，首批12家成员单位包含上海电气自动化集团有限公司、中国移动通信集团上海有限公司、上海银行股份有限公司等。未来，联合体将聚焦智能制造产业创新，关键技术攻关等，促进创新链产业链互动融合，夯实上海制造业发展底座；同时将面向不同行业和企业，加快推出具有产业特色的“转型解决方案+金融解决方案”定制化套餐产品。

大秦铁路年运量超4亿吨 创4年来新高

新华社太原1月3日电 (记者 许雄) 记者从中国铁路太原局集团有限公司了解到，2023年，我国西煤东运主动脉大秦铁路年运量突破4.22亿吨，同比增长6.4%，创4年来新高。

大秦铁路西起山西大同，东至河北秦皇岛，是连接山西、陕西、内蒙古西部“煤海”和渤海湾港口的重要能源通道，煤炭运量占全国铁路运煤总量的约1/5，用户群辐射26个省、自治区、直

辖市。

为充分满足下游七大电力集团、300多家铁路直供电厂及居民生产生活用煤需求，大秦铁路每日开行重载列车90对左右，并不断提高2万吨重载列车开行比例。为提升运输效率，大秦线2.1万吨列车的发车间隔由15分钟压缩至12分钟，1万吨列车的发车间隔由15分钟压缩至11分钟。

中国铁路太原局集团有限公司还安排专班，

对接各大电厂，掌握存煤可耗天数。同时，加强与煤炭企业对接，协调做好煤源落实，提升“公转铁”接运能力，保障对口供应的各大电厂存煤可耗天数常态化保持在20天以上。

为保证牵引机车和司机充足，大秦铁路湖东电力机务段科学增加配班数量，并加快新司机培训上岗，2万吨列车主控司机从600名左右增至650名左右，为能源保供提供了充足保障。

全面体检

第五次全国经济普查将有哪些新变化

新华社记者 魏玉坤 桑彤 张博文

“您好，这是我们的工作证件和普查登记告知书及宣传手册，麻烦出示营业执照配合登记，谢谢。”1月3日，上海市徐汇区漕河泾街道经普办普查员带着工作证和相关宣传材料，正在街道辖区内经营场所开展普查登记工作。

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员，深入企业商户、走访大街小巷，将在4个月的时间里，对我国境内从事第二、第三产业活动的全部法人单位和产业活动单位，以及抽中的个体经营户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查，与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比，这次普查有哪些新变化？

新变化一：首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示，此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局 and 效益，摸清各类单位的基本情况，首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。通过投入产出调查，能够收集国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据，系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查，全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示，从1987年开始，每五年(逢2、逢7年份)进行一次投入产出调查，截至目前已开展7次。而经济普查是逢3、逢8年份进行调查，两项调查在相邻年份相继开展，不仅增加基层负担，也不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展新形势、新特点，决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查，以进一步提高普查工作质效，促进经济总量数据与结构数据协调衔接。

新变化二：增加“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容，并增设了《数字经济产品和服务目录》。近年来，以新产业、新业态、新商业模式为

核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年，我国“三新”经济增加值超21万亿元，比上年增长6.5%；占GDP的比重升至17.36%。与此同时，我国经济发展新动能指数升至766.8，经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎，也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说，此次普查把“三新”经济作为普查的内容，能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

新变化三：完善工作方法、应用新技术

刘文华表示，本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法，对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查，提高抽样代表性；加强园区统计，制定园区代码编码规则，单位基本情况表中增加园区指标，建立园区与调查对象的关系等等。

在应用新技术方面，本次普查首次采用小程序采集数据，提高数据采集的便利性。同时，应用电子营业执照和光学字符识别(OCR)系统，直接调取企业电子营业执照信息、智能识别纸质营业执照信息，减轻录入工作量。

普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的重要力量，负责执行普查方案要求，依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统，强化普查“两员”管理培训，切实提高“两员”业务技能和实操水平。

目前，各地正有序推进普查登记工作。在上海，全市3万余名普查员佩戴统一工作证，通过发放告知书等宣传资料，对普查相关工作要求进行宣传和讲解，并指导普查对象依据原始资料，完成普查表数据登记；在陕西，当地综合应用普查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传，普查员逐楼逐户遍访，协调多个部门开展“地毯式”摸排，确保高质量完成登记工作任务。

“本次普查将坚持数据质量第一原则，把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”刘文华表示，普查工作者将坚持科学普查、依法普查，更加细致、更加精准、更加严密地做好工作，高质量完成普查数据采集审核任务。

(新华社北京1月3日电)

挂失声明

●铜川市药王中医技能培训学校中华人民共和国民办学校办学许可证副本

(证号：人社民361020061800048号)不慎丢失，声明作废。

●马占庆居民身份证(证号：371525200202021017)不慎丢失，声明作废。

